别

团

沦

为

烦

#### 责任编辑 金男 E-mail:fzbjiny@126.com

### 游客被层层"转包",旅游过程中频频"踩坑"

# "小包团"安全隐患大,纠纷不断



均资料图片

#### "小包团"形成产业链

提起前阵子出游感受,来自广州的蔡 女士愤怒又无奈,本想着出去放松,跟别 人拼了个"小包团",没想到吃了哑巴亏: "没啥服务不说,关键是司机还让你消费, 你不消费,他敢把你丢到荒郊野地。"

记者调研发现,目前"小包团"旅游 已经形成完整产业链。

一是网络引流签单。一些旅游中介公 司在网络平台上发布软文,以游客口吻推 荐各种导游带领的"自由行",再由专门的客服人员跟游客沟通,接单后收取一定订金,将游客资源转手至第二环节。

二是旅行社地接分包。文旅执法部门 调研了解到,旅游中介公司将接单的游客 分包给各地旅行社,游客到达后,由旅行 社地接,签订旅游合同等。此前游客交纳 的订金多属于中介公司引流佣金。

三是派车出行陪游。业内人士介绍,

签订合同之后, "小包团"游客走向有两种: 少部分游客由旅行社自己接单,安排自有车辆陪游(少量车辆有营运资格);大部分游客则被旅行社再次转包,将单甩给没有营运资格的"黑车"司机,游客旅游中的车辆、导游和购票等服务,由这些"黑车"司机提供。有司机表示,在一些拼车群里, "买卖"游客资源的现象也很普遍, "10个游客,8个出现在群里"。

#### 安全隐患大、旅游纠纷多

业内人士向记者表示,国内一些热门 旅游线路约有七八成游客为"小包团", 但"小包团"存在安全隐患大、旅游纠纷 多等问题。

一方面,大多"小包团"出行车没有营运资质,存在较大安全隐患。一家旅行社负责人告诉记者,当地旅游线路上7座以下的车辆基本都是没有营运资质的"黑车",这一点得到多位当地司机和文旅管理部门的证实。"司机一天要开几百公里

车,还要负责购票取票等,疲劳度比较高。"一位业内人士说,一旦出了问题,权益很难得到保障。

另一方面,"小包团"层层分包"剥皮",导致旅游质量下降,纠纷大量存在。一名文化市场综合行政执法队干部说,网络客服为了接单什么都承诺,线下旅行社接到单之后签完合同,再低价将游客甩给良莠不齐的车辆司机负责。"对接的、签合同的、派车的、服务的分属不同环节,

到了下一环前面的就不管了,出了问题往 往连人都找不到。"

某市文化市场综合行政执法队今年接 到数十条关于一家国际旅行社的投诉,其 中有部分甚至是别的省份旅行社冒充其签 订合同导致的纠纷。有执法部门工作人员 介绍,由于各家旅行社都在旅游中介公司 的流量池里,互相扯皮但都不好拆穿,相 关部门查处类似案件时,多因证据不全, 难以立案。

#### 监管部门治理难

监管部门工作人员向记者表示,"小 包团"乱象治理存在三方面难题。

一是网络公司难追踪。有文旅执法部门工作人员介绍,因二维码收款名称可更改,客服人员展示的收款码虽然看似是一些旅行社,但经常为冒充。执法部门之前曾试图联系第三方支付机构,调查这些账户走向,但因难以提供相关手续而作罢。当游客问及客服人员的单位,对方一般只承认自己是旅行社人员,对于网上带有其电话的软文则称"游客主动发的,自己并

**プ**かいまり

二是"黑车"难监管。对于游客单向租车,旅游部门无权监管,而旅行社提供车辆后,也只能监管是否提供了合理服务。车辆行驶中,由交通运管部门监管,交通部门一方面查到的车辆有限,有些司机和游客约定碰到查车就说是家人;另一方面,查得太厉害易造成堵车,影响出行顺畅。一些工作人员表示,对于车辆监管,如果没有发生纠纷,游客不投诉基本上查不到。

三是纠纷难处理。旅游监管部门工作人员表示,目前新手段、新业务、新形式越来越多,监管存在滞后情况,"我们的抓手少又不能越权,有时候干看着没办法"。对旅行社的监管手段多是罚款、协调、督促退款。事实上,旅行社不退也没办法,游客只能走司法程序,但是出来旅游打场官司并不现实。一般重大行政处罚如停业整顿或吊销营业执照等,需出现如游客群体滞留、发生大的事故等才能达到处罚标准。

## 消除"小包团"乱象需多方合力

监管部门、从业者等受访人员表示, 消除"小包团"乱象,促进旅游市场健康 发展,需要各方共同努力。

管好"流量口"。受访者建议,首先 需要治理网络虚假广告、推广乱象,加大 对网络平台的监管力度,挤出"假软文、 真广告"中的水分。 健全法律监管体系。北京德恒律师事务所律师张鹏表示,"小包团"一方面牵扯旅行社的利益,一方面牵扯司机的利益。旅游"黑车"野蛮发展,说明存在市场需求,在其发展过程中,应尽快出台相关监管规定,加大规范力度,避免将其管死的同时,把其中明显存在的问题隐患筛

掉,增加对游客的必要保障。

游客应提高风险意识。一些看似是普通网友的分享,实则大多是中介公司或旅行社的推广。游客应寻找靠谱的旅行社,与旅行社签订正规的电子合同,采取向旅行社公户转账方式付款,哪怕出了纠纷,后期处理起码能找到人。

包团"成为不少人出门旅游的首选。 包团"成为不少人出门旅游的可独选。 包团"此处成团",旅游业界也到独立电包团、单独成团、自组团等,就是 独设计旅游路线,单独使用一辆车, 聘请一个导游,没有其他人加入。单 野诱一个导游,没有其他人加入。 野游人会员。 野游的行程往往非常 紧凑,甚至沦为"特种兵旅游"。 好,由于团队人数众多,跟团游往往 因众口难调,令人感觉身心俱疲。却 比之下,"小包团"不仅便于只制的 旅游服务,因此备受市场青睐。

尽管"小包团"旅游已经形成完 整的产业链, 相关报道却发出了一个 严肃的警示:某些"小包团"隐藏着 "大麻烦"。记者调查发现,一些"小 包团"从一开始就布下了一个"大圈 --某些网络平台上的"种草" 笔记,实际上并非出自游客之手,而 是旅游中介公司精心炮制的软文。以 "种草"为名,行"收割"之实,此 类旅游中介公司在骗取游客的信任和 定金之后, 往往会将游客倒手"转 "给各地旅行社。由于不具备规模 效益. 某些旅行社会将游客再次"倒 卖"给没有营运资格的"黑车"司 至此,被层层倒卖的"小包团" 不仅价格虚高, 而且旅客安全和旅游 质量都缺乏保障。更为重要的是,由 于车辆和司机都缺乏运营资质, 一旦 发生消费纠纷、游客很容易陷入维权 困境, 相关监管部门也很难及时介入。

打击"小包团"旅游中的种种乱象,首先应该规范信息发布,由此需要铲除带节奏的"假种草"现象。在近期公安部召开的新闻发布会上,通报了"网络水军"的3种造假方式,其中包括"通过批量编造发布各类虚假文章、视频吸引眼球、引流牟利"。"假种草",实际上是一种"真违法"。对于此类行为,不仅消费者有必要擦亮眼睛、提高警惕,相关网络平台也有必要完善管理机制,加大处罚力度,不给欺世盗名者留下瞒天过海的可乘之机。

对于旅行社而言,游客报团是看中了其品牌效应,无论是从保障游客权益,还是从维护品牌声誉的角度出发,都应当建立合理合法的签约和旅行流程,不应该将"小包团"当成是"一锤子买卖"。换一种角度来看,当越来越多的游客抛弃常规旅游线路,倾向于自主设计旅游路线的时候,实际上也是对旅行社的常规产品投出了反对票。对此,亦有必要引起旅行社的重视和反对思一如果旅行社能设计出更多差异化、人性化的旅游产品,游客何必煞费苦心自主组建"小包团"?如果能将更多游客留在规范化的旅游线路内,不仅游客的权益更加容易得到保障,旅行社也能获取更多收益,何乐而不为呢?

另外值得一提的是,对于在"小包团"产业链中处于未端的无证司机,也不宜全盘否定——"黑车"司机罪不在人,而在于缺少合法的身份。从满足多元化的旅游市场需求出发,灵活的旅游服务不失为一种有益的补充。由此,不妨规范和引导个体旅游服务者的发展,将其转化为带动旅游发展的新生力量。多策并举、齐抓共管,才能清除市场乱象,使"小包团"成为惠及游客的"大福利"。



(来源:半月谈 光明网